
 

 

 

IP Box – 5% CIT dla dochodów z własności intelektualnej 

 

Poznań, kwiecień 2019 

 

Szanowni Państwo! 

Poniżej przedstawiamy kluczowe informacje dotyczące obowiązujących od tego roku 

przepisów, umożliwiających preferencyjne, 5% opodatkowanie dochodów z własności 

intelektualnej (tzw. IP Box). IP Box jest kolejną preferencją podatkową dla firm inwestujących 

w badania i rozwój, która stanowi dopełnienie funkcjonującej obecnie tzw. ulgi badawczo-

rozwojowej (ulga B+R). Rozwiązanie to jest korzystne dla firm, które uzyskują przychody m.in. 

z: 

 licencji na program komputerowy, 

 patentu, 

 prawa ochronnego na wzór użytkowy, 

 prawa z rejestracji wzoru przemysłowego. 

Ministerstwo Finansów opublikowało projekt objaśnień w sprawie IP Box. Dostępny jest on po 

kliknięciu tutaj.  

16.05. br. razem z kancelarią Rzecznika Patentowego organizujemy bezpłatne szkolenie w 

tym zakresie. Szczegóły po kliknięciu tutaj. Zapraszamy! 

 

Jeżeli mają Państwo pytania dotyczące IP Box, zapraszamy do kontaktu. 

 

  

 

Tomasz Napierała 

doradca podatkowy 

nr wpisu 10245 

tnapierala@abctax.com.pl 

 

 

 

Michał Kubik 

doradca podatkowy 

nr wpisu 10203 

mkubik@abctax.com.pl 

 

https://abctax.com.pl/wp-content/uploads/projekt-objaśnień-IP-Box-12-04-2019.pdf
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Jakie prawa własności intelektualnej? 

Preferencyjne zasady opodatkowania mają zastosowanie do dochodów z tzw. 

kwalifikowanych praw własności intelektualnej, których przedmiot ochrony został wytworzony, 

rozwinięty lub ulepszony przez podatnika w ramach prowadzonej przez niego działalności 

badawczo-rozwojowej. 

Kwalifikowanymi prawami własności intelektualnej są: 

 patent, 

 prawo ochronne na wzór użytkowy, 

 prawo z rejestracji wzoru przemysłowego, 

 prawo z rejestracji topografii układu scalonego, 

 dodatkowe prawo ochronne dla patentu na produkt leczniczy lub produkt ochrony 

roślin, 

 prawo z rejestracji produktu leczniczego i produktu leczniczego weterynaryjnego 

dopuszczonych do obrotu, 

 wyłączne prawo, o którym mowa w ustawie o ochronie prawnej odmian roślin, 

 autorskie prawo do programu komputerowego. 

Preferencyjne zasady opodatkowania mogą być stosowane przez cały okres trwania ochrony 

prawnej kwalifikowanych praw własności intelektualnej. 

Ulga IP BOX może być stosowana także w okresie oczekiwania na uzyskanie kwalifikowanego 

prawa własności intelektualnej od dnia zgłoszenia lub złożenia wniosku o uzyskanie prawa 

ochronnego do właściwego organu (tzw. ekspektatywa uzyskania kwalifikowanego prawa 

własności intelektualnej). W przypadku jednak nieuzyskania prawa ochronnego kwalifikowane 

dochody uzyskane w okresie oczekiwania podatnik będzie obowiązany opodatkować za 

zasadach ogólnych (z prawem do odliczenia podatku zapłaconego według stawki 5%). 

 

Dochód z kwalifikowanych praw własności intelektualnej 

Preferencyjną stawką 5% są dochody:  

1) z opłat licencyjnych, które dotyczą kwalifikowanego prawa własności intelektualnej, 

2) ze sprzedaży kwalifikowanego prawa własności intelektualnej, 

3) z kwalifikowanego prawa własności intelektualnej uwzględnionego w cenie sprzedaży 

produktu lub usługi (określany na zasadzie ceny rynkowej), 

4) z odszkodowania za naruszenie praw wynikających z kwalifikowanego prawa własności 

intelektualnej, uzyskanego w postępowaniu spornym, w tym postępowaniu sądowym albo 

arbitrażu. 

Dochód w ramach IP Box jest wyliczany przy zastosowaniu specjalnego wskaźnika, który 

uwzględnia związek między poniesionymi kosztami związanymi z kwalifikowanym prawem 



 

własności przemysłowej oraz dochodem generowanym przez to prawo (tzw. wskaźnik nexus). 

Rozwiązanie to premiuje podatników, którzy sami lub z pomocą podmiotów niepowiązanych 

opracują dane rozwiązanie. 

 

Ewidencja rachunkowa 

Podatnicy korzystający z IP BOX będą obowiązani m.in.: 

 wyodrębnić każde kwalifikowane prawo własności intelektualnej w prowadzonej ewidencji 

rachunkowej, 

 prowadzić ewidencję rachunkową w sposób zapewniający ustalenie przychodów, kosztów 

uzyskania przychodów i dochodu (straty), przypadających na każde kwalifikowane prawo 

własności intelektualnej, 

 wyodrębnić koszty uwzględniane przy obliczaniu tzw. wskaźnika nexus przypadające na 

każde kwalifikowane prawo własności intelektualnej, w sposób zapewniający określenie 

kwalifikowanego dochodu. 

 

Jeżeli są Państwo zainteresowani tym zagadnieniem zapraszamy do kontaktu. 

Zachęcamy również do zapoznania się z informacjami na temat ulgi B+R, które znajdują 

się tutaj. 

https://www.abcgroupce.com/wp-content/uploads/2018/03/Ulga-badawczo-rozwojowa-2018.pdf

